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         Αθήνα,      27-09-2022

         Αριθ. Πρωτ. : 92204 - 27-09-2022

        
      ΠΡΟΣ

     ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
     ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ  
     ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα: Απάντηση σε Ερώτηση των Βουλευτών κ.κ. Αλέξανδρου (Αλέξη) Χαρίτση, 
Αικατερίνης Νοτοπούλου, Ελευθέριου Αβραμάκη, Σίας Αναγνωστοπούλου, 
Σταύρου Αραχωβίτη, Αλέξανδρου Αυλωνίτη, Άννας Βαγενά, Σωκράτη Βαρδάκη, 
Γεωργίου Βαρεμένου, Καλλιόπης Βέττα, Χρήστου Γιαννούλη, Αναστασίας 
Γκαρά, Θεόδωρου Δρίτσα, Σουλτάνας Ελευθεριάδου, Χουσεΐν Ζεϊμπέκ, 
Νικόλαου Ηγουμενίδη, Εμμανουήλ Θραψανιώτη, Νίνας Κασιμάτη, Μάριου 
Κάτση, Χαράς Καφαντάρη, Κυριακής Μάλαμα, Χαράλαμπου Μαμουλάκη, 
Κωνσταντίνου Μάρκου, Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου, Ανδρέα Μιχαηλίδη, 
Κωνσταντίνου Μπάρκα, Ιωάννη Μπουρνούς, Αθανασίου Μωραΐτη, Μαριλίζας 
Ξενογιαννακοπούλου, Αθανασίου Παπαδόπουλου, Γεωργίου Παπαηλιού, 
Αικατερίνης Παπανάτσιου, Θεοπίστης Πέρκα, Παναγιώτας Πούλου, Νεκτάριου 
Σαντορινιού, Ιωάννη Σαρακιώτη, Παναγιώτη Σκουρλέτη, Παναγιώτη 
Σκουρολιάκου, Μπέττυς Σκούφα, Νικόλαου Συρμαλένιου, Μερόπης Τζούφη, 
Άγγελου Τόλκα, Σωκράτη Φάμελλου, Νικόλαου Φίλη, Θεανώς Φωτίου, 
Δημητρίου Χαρίτου, Μιλτιάδη Χατζηγιαννάκη και Ραλλίας Χρηστίδου.   

Σχετ.  Το με αριθμ. πρωτ. 84784/5.9.2022 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματός σας, με το οποίο κοινοποιείται η υπ. 

αριθμ. 7079/1.9.2022 Ερώτηση των ανωτέρω κ.κ. Βουλευτών με θέμα «Κατώτερο των 

αναγκών το καθεστώς “Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων” του αναπτυξιακού νόμου – Να 

αυξηθεί ο συνολικός προϋπολογισμός» σας γνωρίζουμε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της 

Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων, τα εξής:

1. Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, έχοντας βασική επιδίωξη τη μεγιστοποίηση του 

οφέλους στην εθνική οικονομία από την χορήγηση, μέσω των αναπτυξιακών νόμων, ιδιαίτερα 

σημαντικών δημόσιων πόρων στην υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων, σχεδίασε και 

πρότεινε τη δημιουργία νέου θεσμικού πλαισίου για την παροχή κινήτρων στις ιδιωτικές 
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επενδύσεις το οποίο ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων και αποτέλεσε το νέο αναπτυξιακό 

νόμο με αριθμό 4887/2022 «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη» (Α΄ 16).

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος στοχεύει στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας με 

την χορήγηση ελκυστικών κινήτρων σε μεγάλο εύρος επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και 

κλάδων, προκειμένου να επιτευχθεί ο ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός των 

επιχειρήσεων, η πράσινη μετάβαση, η δημιουργία οικονομιών κλίμακας, η στήριξη καινοτόμων 

επενδύσεων και όσων επιδιώκουν την εισαγωγή νέων τεχνολογιών της «Βιομηχανίας 4.0», της 

ρομποτικής και της τεχνητής νοημοσύνης, η ενίσχυση της απασχόλησης με εξειδικευμένο 

προσωπικό, η στήριξη της νέας επιχειρηματικότητας, της μεταποίησης, της αγροδιατροφής η 

ενίσχυση λιγότερο ευνοημένων περιοχών της χώρας και περιοχών που εντάσσονται στο Σχέδιο 

Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε τομείς υψηλής 

προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης.

2. Ο αναπτυξιακός νόμος 4887/2022 παρέχοντας ενισχύσεις, περιφερειακού κυρίως χαρακτήρα, 

σε ιδιωτικές επενδύσεις που αφορούν το σύνολο σχεδόν των τομέων της οικονομίας, αξιοποιεί 

τα υψηλά κίνητρα του νέου Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2022-2027, ο οποίος, μετά και 

την τροποποίηση του με την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (πράξη με στοιχεία 

C(2022)5087 final/14-07-2022) της περαιτέρω αύξησης των ανώτατων ορίων ενισχύσεων κατά 

10 ποσοστιαίες μονάδες, στις περιοχές που έχουν προσδιοριστεί για στήριξη από το Ταμείο 

Δίκαιης Μετάβασης, καθίσταται ιδιαίτερα ελκυστικός για την υλοποίηση επενδύσεων, στις 

περισσότερες περιοχές της χώρας μας, παρέχοντας τη δυνατότητα σε επιχειρήσεις που 

επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν σε κλάδους και τομείς της οικονομίας π.χ. τουρισμός, 

μεταποίηση, αγροδιατροφή κ.λπ., να ενισχύονται με τα αυξημένα κίνητρα που προβλέπονται 

στο νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2022 – 2027, αναπτύσσοντας τις επενδυτικές 

πρωτοβουλίες τους και επηρεάζοντας θετικά την οικονομική δραστηριότητα των περιοχών 

ανάπτυξής των, με προφανή οφέλη για τις τοπικές κοινωνίες, αλλά και την εθνική οικονομία. 

3. Ο νόμος 4887/2022 έχει ήδη ενεργοποιηθεί, με την έκδοση των δύο (2) πρώτων αποφάσεων 

του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων, ήτοι 

- της υπ΄ αριθμ. 74086/21.7.2022 (Β΄3890/22-07-2022) απόφασης με την οποία 

προκηρύχθηκε το καθεστώς ενίσχυσης «Μεταποίηση - Εφοδιαστική Αλυσίδα», και της 

- της υπ΄ αριθμ. 79187/05-08-2022 απόφασης με την οποία προκηρύχθηκε το καθεστώς 

«Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων», 

ενώ τις αμέσως επόμενες ημέρες θα εκδοθεί και η Προκήρυξη για το καθεστώς ενίσχυσης της 

Αγροδιατροφής – πρωτογενούς γεωργικής παραγωγής και μεταποίησης γεωργικών προϊόντων. 

Παράλληλα έχει αναρτηθεί στην οικεία ιστοσελίδα του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

(https://ependyseis.mindev.gov.gr/) και το απαραίτητο υποστηρικτικό υλικό (Κωδικοί Αριθμοί 
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με την αναλυτική περιγραφή των οικονομικών δραστηριοτήτων, πίνακες με τα πρότυπα κόστη 

των επιλέξιμων δαπανών, καταγραφή των περιοχών αυξημένων κινήτρων κ.λπ), για τη 

διευκόλυνση στους επιχειρηματικούς φορείς της προετοιμασίας, της σύνταξης και της υποβολής 

των επενδυτικών σχεδίων.

4. Στα επενδυτικά σχέδια που θα υπαχθούν, στα ως άνω, ενεργοποιηθέντα καθεστώτα 

ενισχύσεων το ανώτατο όριο ενίσχυσης καθορίσθηκε στο ποσό των 3.000.000 ευρώ στην 

περίπτωση που αφορά τις ενισχύσεις (επιχορήγηση ή και επιδότηση της χρηματοδοτικής 

μίσθωσης ή επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης ή φορολογική 

απαλλαγή) για τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις και στο ποσό των 5.000.000 ευρώ στην 

περίπτωση που το χορηγούμενο κίνητρο είναι της φορολογικής απαλλαγής για τις μεσαίες και 

μεγάλες επιχειρήσεις (για τα κεφαλαιακά κίνητρα το όριο των 3 εκατ. ευρώ παραμένει και για 

στις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις).

Ο ως άνω καθορισμός των ανώτατων ορίων ενίσχυσης, αποφασίστηκε για την επίτευξη 

διασποράς των ωφελούμενων επιχειρηματιών από τις κρατικές ενισχύσεις προκειμένου να 

επιτυγχάνεται η κατά το δυνατόν μεγαλύτερη αποδοτικότητα των περιορισμένων δημόσιων 

πόρων παράλληλα με τη δυνατότητα συνδυασμού των παρεχόμενων ενισχύσεων του 

αναπτυξιακού νόμου με τους καθορισθέντες πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης. 

Επισημαίνεται εξάλλου ότι στον νέο αναπτυξιακό νόμο 4887/2022 έχουν θεσπιστεί δεκατρία 

(13), θεματικού κυρίως, καθεστώτα ενισχύσεων, που αφορούν μεγάλο εύρος επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων και η σταδιακή ενεργοποίηση των οποίων θα δεσμεύσει σημαντικά ποσά 

κρατικών ενισχύσεων. 

Σύμφωνα πάντως με το Γενικό Απαλλακτικό Κανονισμό 651/2014, ο μέσος ετήσιος 

προϋπολογισμός του κάθε καθεστώτος δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 150 εκατ. ευρώ, ενώ υπό 

ορισμένες αυστηρές προϋποθέσεις δύναται να επιτρέπεται η υπέρβαση του ορίου αυτού, επιλογή 

που ωστόσο θα πρέπει να εξετάζεται κατά την πορεία εφαρμογής έκαστου μέτρου ώστε να 

σταθμίζεται και να αξιολογείται η αναγκαιότητα και η αποτελεσματικότητά της, λαμβάνοντας 

υπόψη το πλαίσιο των δημοσιονομικών δυνατοτήτων της χώρας και συγχρόνως τη βασική 

επιδίωξη της κατά το δυνατόν πλήρους αξιοποίησης όλων των πηγών χρηματοδότησης με τα 

διατιθέμενα κεφάλαια να προέρχονται είτε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τους άλλους διεθνείς 

οργανισμούς (Ε.Σ.Π.Α. 2021-2027, Ταμείο Ανάκαμψης κ.λπ) είτε από το εθνικό σκέλος του 

Προϋπολογισμού Δημόσιων Επενδύσεων, από το οποίο χρηματοδοτούνται κυρίως τα επενδυτικά 

σχέδια που υπάγονται στους αναπτυξιακούς νόμους (3908/2011, 4399/2016, 4887/2022).

5. Στον νόμο 4887/2022 «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη» ιδιαίτερη 

αντιμετώπιση τυγχάνουν οι επενδύσεις στον τουρισμό εφόσον για το συγκεκριμένο Τομέα έχουν 

θεσπιστεί δύο (2) Θεματικά Καθεστώτα Ενισχύσεων (Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων, 

Εναλλακτικές Μορφές Τουρισμού) με πολλές μορφές και είδη επιλέξιμων επιχειρηματικών 
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δραστηριοτήτων προκειμένου να υποστηριχθεί και από τον νέο αναπτυξιακό νόμο ο σημαντικός 

αυτός τομέας της οικονομίας και να ενθαρρύνονται οι επιχειρήσεις στην υλοποίηση επενδυτικών 

πρωτοβουλιών είτε δημιουργώντας νέες, σύγχρονες μονάδες παροχής τουριστικών υπηρεσιών 

είτε επεκτείνοντας και αναβαθμίζοντας υφιστάμενες, επιφέροντας οφέλη στις τοπικές κοινωνίες 

αλλά και στην εθνική οικονομία. 

Με την υπ΄ αριθμ. 77876/02-08-2022 (Β΄ 4136/03-08-2022) κοινή απόφαση των Υπουργών 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Τουρισμού, η οποία εκδόθηκε κατ΄ εξουσιοδότηση της περ. δ 

της παρ. 4 του Παραρτήματος Β΄ του νόμου 4887/2022, και η οποία δεν μπορεί να 

τροποποιηθεί πριν από την παρέλευση διετίας, εξαιρέθηκαν από το πεδίο εφαρμογής των 

ενισχύσεων του νέου αναπτυξιακού νόμου στον τομέα Τουρισμού η Περιφερειακή Ενότητα 

Μυκόνου και από την Περιφερειακή Ενότητα Θήρας ο Δήμος Θήρας, πλην της Δημοτικής 

Κοινότητας Θηρασίας, περιοχές που παρέχουν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες και παράλληλα 

συνιστούν ελκυστικούς υποδοχείς τουριστικών δραστηριοτήτων που ούτως ή άλλως θα 

αναπτύσσονται , ανεξάρτητα των χορηγούμενων κρατικών ενισχύσεων (χαρακτήρας κινήτρου), 

οι οποίες θα κατευθυνθούν σε αντίστοιχες επιχειρηματικές πρωτοβουλίες σε μικρότερα και 

λιγότερα αναπτυγμένα νησιά με στόχο την άμβλυνση των περιφερειακών ανισοτήτων. 

Επισημαίνεται πάντως η διαρκής βούληση του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για τη 

διαμόρφωση των πλέον ευνοϊκών συνθηκών στην ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας, και στο 

πλαίσιο αυτό εξετάζονται και αξιολογούνται όλες οι δυνατότητες που θα επιτρέψουν την 

επίτευξη των στόχων του νέου αναπτυξιακού νόμου. 

 

    
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΚΗΣ

Εσωτερική Διανομή :

1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συμπράξεων

Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα
3. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και 

Άμεσων Ξένων Επενδύσεων 
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων
5. Γραφείο Νομικής Υποστήριξης Αναπτυξιακών Νόμων και ΑΞΕ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
    
 

Κ.Α.Α. 
ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ
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